

## 实施农村面貌改善行动 建设宜居宜业和美乡村

## 7个月攻坚：“数说”内江农村面貌改善

◇内江日报全媒体记者 兰萍 徐艳梅

有春之播种，方得秋之收获。

3月8日，内江市委农村工作会议暨农村面貌改善行动动员大会召开，发布了实施农村面貌改善行动的“动员令”。

7个月的全力攻坚，将全市上下拧成了“一股绳”，齐心协力推动农村面貌改善工作向前一步、再向前一步。

10月11日，全市农村面貌改善行动工作推进会阶段性工作给予充分肯定，抓重点、破难点、出亮点，农村面貌改善工作取得阶段性成效。

## 在一级率一级中抓落实

总结过去，取得成效的经验之一在于责任落实到位，群众积极参与。

内江坚持市抓统筹、县负总责、镇(街道)实施、村抓落实，成立由市委书记、市长任“双组长”的市级领导小组，下设农房改造、基础设施、环境整治、乡村治理、产业发展、社会事业、公共服务、资金保障等八个专项工作小组。各县(市、区)、目标镇(街道)对标成立领导小组，市、县、镇(街

道)成立实体化专班。

全市18名市级领导“一对一”包联18个目标镇(街道)，123个市级部门包联224个村，统筹市、县包联力量2723名，组建攻坚队18支、小分队224支下沉一线，致力啃下农村面貌改善行动“硬骨头”。

群众摒弃“旁观者”心态，以强烈的主人翁意识参与其中。开展入户调查、上门走访5万余人次，召开村组“院坝会”1万余场，广泛征求、充分听取群众意见，因户施策确定改善内容。群众积极参与筹资、投劳、自建(拆)、义务捐赠等工作，923户农户专程返乡新建农房。推广“积分制”等做法，引导群众积极参与管护、治理，构建共建共享共治社会治理体系。

## 在比一比看一看中要动力

用好“奖惩”指挥棒，激发干部群众干事热情，也是有效经验。

实行“半月一动态、一月一通报、一季一评比、半年一检查、一年一验收考核、适时督导”工作机制，设立“红黑榜”，每季度对18个目标镇(街道)开展评比，对排名前1/3的目标镇(街道)

发红榜表扬，对排名靠后的，开展诫勉谈话提醒，连续两个季度排名后三名的发黑榜通报。目前，开展专题督导6次、季度评比2次，10个镇进入红榜、2个镇纳入黑榜。

严格考评注重实效，出台《内江市农村面貌改善行动考核方案》，创新“八比八看”考评推进机制，每季度召开流动现场会，目标镇(街道)围绕“比党建引领，看组织过硬；比产业发展，看群众收入；比‘五网’建设，看基础设施；比民居风貌，看品质提升；比‘六净六顺’，看环境整治；比便民利民，看公共服务；比群众参与，看干部作风；比乡风文明，看治理有效”，进行成效展示、经验交流，营造崇尚实干、奋勇争先的浓厚氛围。

值得一提的是，党建引领作用在推动农村面貌改善工作中得到了极大发挥。出台《党建引领农村面貌改善行动的实施意见》，坚持以党建“四六五”工程为统揽，加强基层党组织建设，制定“四好班子”“六好党组织”“五个带头党员”评选办法，广泛开展“党旗红·家园美”“光荣榜”等活动，“一村一策”整顿软弱涣散村党组织42个，切实筑牢党建引领农村面貌改善基层堡垒。

## 在一件事一件事做成中谈变化

说得再好，也比不过看得见、摸得着的变化。

农村面貌改善行动共涉及规划编制、风貌改善、基础设施建设、人居环境整治、公共服务提升、乡村治理、产业发展、社会事业发展等8项重点工作、126项具体任务。今年以来，各专项工作组认真落实专项职能职责，细化措施、加压奋进，截至9月底，126项任务中超8成进度已达75%以上，整体态势良好、符合预期。

在改善民居风貌方面，分类施策建“新”改“旧”，推进户属设施和20户以上院落改造，截至9月底，户属设施改造完工64788户，完工率87.9%；20户以上院落公共区域改造完工693个，完工率79.1%。

在整治人居环境方面，实施“六净六顺”工程，常态化保洁公路9074.7公里、河(湖、库、池塘)1766个，清理农村家庭庭院5.79万个，建设生活垃圾集中投放点2489个。推进非目标镇清查去乱和残垣断壁整治，摸排残垣断壁4169处，投入1097.5万元完成清理3032处。建立镇村废旧农膜回收处置体系，加工处置废旧农膜554.1吨。

在完善基础设施方面，畅通路网、织密水网、架通电网、补齐气网、联通讯网，新建农村公路116公里，新安装自来水31607户，新建和改造电网173.7公里，燃气通村率、“双千兆”通达率、4G网络覆盖率均达到100%。实施“一村一机井”等工程，新增抗旱机井5178口。

在优化公共服务方面，持续提升教育、医疗、文化体育、养老等公共服务水平，37个中心村建立村级互助养老服务站，占目标任务72.6%。发布《内江市“甜成办”下沉基层事项清单(第一批)》，下放人力资源社会保障、交通运输、医疗保障等9个部门65个事项，70余项高频民生事项实现“村能办”。

在发展特色产业方面，聚力打造“一区域一特色”“一镇一业”“一村一品”。成功举办2023年世界无花果大会，创建全国“一村一品”示范镇村12个、国家农业产业强镇5个。规划建设县级以上现代农业园区18个，培育新型农业经营主体56个。利用房前屋后闲置土地建设“微田园”，新建高标准农田5.66万亩，整治复耕抛荒地1.33万亩，实现动态清零。突破性发展肉牛羊产业，肉牛、肉羊规模养殖场分别达96个、141个，同比增长84.61%、235.71%。

◇内江日报全媒体记者 兰萍

实施农村面貌改善后，乡村会变成什么样？

10月11日，记者来到威远县向义镇柏林村椅子湾聚居点寻找答案。

在聚居点核心位置，一棵大黄葛树十分显眼。以此为中心，农房向四周分布而建，形成了一把椅子的形状，该聚居点也因此得名。

即便是阴天，这里也给人干干净净、清清爽爽的感觉。沿着村道走家串户，每个节点都立有一张该区域整治前后的照片。通过对比，变化显而易见。

村民黄长久家住于黄葛树旁，精致的小二楼里里外外收拾得整整齐齐。由于在当地威信高、号召力强，他被推荐为了聚居点的“庭院院长”，平时主要引导监督村民做好公共区域卫生的维护和家里物件的归顺摆放。

“新农村就要有新农村的样子。”黄长久认为，现在村容村貌越来越好，形成的良好卫生习惯需要村民长期坚持，干净、整洁的人居环境需要大家珍惜。

宋润权凭借一双灵巧的手，将入户门打造成了“天上水”的别致景观造型，进门就可听到潺潺流水声，很是惬意。

“家里越住越舒服，村民生活越来越安逸。”宋润权告诉记者，他一直家里承包工程，这段时间不仅见证了村容村貌越变越好。

椅子湾聚居点的打造从今年7月开始，3个月的“巨变”，柏林村党支部书记许真华体会深刻。

记者通过家家户户整治前后的照片注意到，农户整体格局没有变，变的是房前屋后的归顺、零星撂荒地的整治、垃圾入桶……主打一个精雕细琢。据悉，椅子湾聚居点共有农户25户，实施农户改厨改厕改院落100%，硬化入户路600米，建设微菜园16户、集中柴棚30平方米、集中畜棚70平方米。整个聚居点“光鲜”了。

许真华说，“变化”还有一个“秘诀”，坚持变废为宝，通过对旧砖、旧瓦、旧房、旧物和废木、废膜、废渣、废井“四旧四废”综合利用，最大限度保留利用当地材料，修旧如旧，完善功能。

椅子湾聚居点还设立了“新农人”讲习所、试验田，开展农业实用技术培训，培养了一批熟练掌握传统农业技术和现代农业技能的农村工匠能人，以此持续巩固改善成果。

家里越住越舒服，村民生活越来越安逸  
威远县向义镇柏林村椅子湾聚居点见闻

凉风社区荷塘

凉风社区农村面貌改善行动让村民受益匪浅：  
“村企联动”，  
帮助更多村民在家门口就业►村民  
蓝德华的家

◇内江日报全媒体记者 兰萍 文图

10月11日上午，记者驾车从内江主城区出发，十几分钟便到达位于内江经开区南部的靖民镇凉风社区。一方水塘碧波荡漾，一条乡村公路穿村而过，农房错落有致沿溪分布，虽已入秋，房前屋后的花却开得正艳。

记者注意到，干净美丽的村里行人并不多，“这可不是‘空心化’。”凉风社区党委书记、主任李昌学“揭秘”，除了外出务工的，在家的劳动力基本上都在附近的工厂上班，晚上才回家。

这是凉风社区创新探索的“村企联动”。内江经开区以“产业立身、项目为要”，形成了

电子信息、生物医药、汽车零部件、食品饮料、机械装备和新经济“3+2+1”现代产业体系和聚集区。随着众多企业的落户入驻，提供了大量就业岗位。

凉风社区依靠“娘家”强大的实力，为村民安身立业谋出路。“相关部门、镇、社区积极与辖区内的企业对接沟通，经过比对，筛选出适合村民的工作岗位。”李昌学告诉记者，凉风社区距离城区约5公里，处于城乡接合部位置，依托内江经开区的产业发展，推荐引导村民到企业就业，是切合凉风社区实际情况、实现大家在“家门口”增收致富的路子。据不完全统计，截至目前，该社区已有200多人在内江巨腾国际等企业上班。

不仅让在家村民有班上，还要让在外村民愿意回家。自内江实施农村面貌改善行动以来，凉风社区围绕提升人居环境，着力加强水、电、气、路、网、污水处理、危旧房改造等基础设施建设，为村民的生产生活提供了更加便捷的条件。

凉风社区猫湾院子探索推进微庭院、微投入、微评比“三微工程”，绘就了农村面貌改善的新图景。以“微庭院”激发“大潜力”，引导群众因地制宜、就地取材，对废弃砖瓦、坛罐、轮胎等进行充分利用，合理规划建设成小围栏、小花台、小景观，基本实现了村民的自给自足；以“微投入”带动“大变化”，组织发动四级包联干部下沉一线、真抓实干，全面发动群众投资

投劳，齐心协力推进户办工程、环境整治等各项工作。截至目前，该院落累计投入资金15万元，完成改厨12户，改厕14户，规范畜禽棚5个，拆除土坯房3户，危旧房加固3户。新建休闲广场1个、生态停车场1个，硬化便民路300余米，整治排水沟400余米；以“微评比”发挥“大作用”，落实积分制和“红黑榜”曝光惩治等措施，引导群众勤劳致富比发展、孝老爱亲比和睦、移风易俗比文明、环保卫生比清洁，推动实现环境秀美、乡风和美。可以说，在这里“半小时生活圈”已经成形。

“白天进城上班，晚上回村居住，工作生活两不误！”村民王小斌是农村面貌改善的受益者，满满的获得感让他不住点赞。

隆昌市普润镇松林村：

## 探访韩家大院：村民满满幸福感

◇内江日报全媒体记者 徐艳梅

“现在到处都整得巴巴适适的，环境好了心情就好，心情好了身体也更好！”10月11日，在隆昌市普润镇松林村韩家大院，86岁的王友碧谈到农村面貌改善带来的变化时，满脸喜悦。

韩家大院位于普润镇松林村13组，现有村民48户113人，常住38户80余人，院落内姓氏以韩姓居多，因此而得名。

走进韩家大院，随处可见修整一新的微菜园，里面的大豆、时令蔬菜等长势茂盛、丰收在即。每块菜园中还插入了一块公示牌，上面清晰地标明了户主信息，以及菜园改造前的模样。

“最老的房子有300多年的历史了。”跟随松林村党总支书记李良玉的脚步，记者看到一条宽约1.5米的硬化路将一幢幢川南民居、一个个微菜园串联起来，行走其间，闲适安逸的农家生活气息扑面而来。

李良玉介绍，韩家大院原有土坯房26座，占房屋总数的54%。今年以来，随着农村面貌改善行动的启动，松林村也对这个院落开启改造工作。

“26座土坯房中，拆了14户，维修加固了12户。”李良玉介绍，该院落在改造过程中充分听取村民的意见，采取就地取材、废物利用、修旧如旧、拆旧建新、拆旧复耕等方式，尽全力修旧如旧，保持院落原有的人文风貌，不少村民因为在外商务工，购买了房屋，老房子实在

无法维修加固才会拆除。

围绕“哪里需要改？”“改成什么样？”“如何改？”等问题，松林村“两委”充分尊重群众意愿，发挥群众力量，建立“支部+大院长”机制，实现“大事不出镇、小事不出院”的“微循环”治理模式。

同时，院落建立积分管理办法，评选最美家庭、孝老家等示范户7户，通过发放小礼品、荣誉牌等方式，激励村民从小事中养成好习惯，形成好风气。